

典型个案(三) 地点:省商务厅后院宿舍楼 事由:空调滴水 空调水滴答滴答 楼下成了“水帘洞”

6楼住户开空调,空调水“滴答滴答”往楼下滴,楼下住户的心也跟着“滴答滴答”不安宁。

“水都溅到我屋门口,简直就像个水帘洞,还长了一地青苔。”住在湖南省商务厅后院宿舍楼的周先生和多位邻居向小区物业反映过多次,物业也出面跟楼上的住户协调过,可事情依然没有解决。

7月19日上午,记者来到省商务厅后院宿舍楼7栋1单元。周先生说的滴水的空调外机,就摆在6楼阳台的防盗网上,空调的排水管悬挂在阳台外面,没有进行固定或其他处理,下面正对着一楼的遮雨棚。从2楼到5楼的阳台上,都挂着晾衣服的绳子。4楼阳台上晒了几件衣服,因为楼上滴水,衣服都特意被拨到了一边,2楼住户则把衣服全部晾在家里。

一楼的张女士说,“平时楼上都是一天24小时开空调,不断有水滴下来,让楼下成了‘水帘洞’。楼下业主们多次向小区物业反映,6楼住户最开始接了根管子,把水引进家里

用桶接水。可能是嫌麻烦,过两天又恢复原状了。”

记者在小区转了转,看到这个宿舍区都是老房子,除了7栋,还有一些单元也存在着类似的情况,空调外机下面就是别人家的阳台,引水的管子悬在下面,空调水滴答滴答地滴在别人的阳台上。

个案点评: 接长排水管 体现大“素养”

现在外地很多新建小区都设置了空调排水管,空调水因此得到了很好的解决。政府部门应该加强新建小区规划审批,在小区住宅里设置空调排水管道。在旧小区解决空调滴水问题也不复杂,房主找一根管子把排水管接长,用大盒子接空调水,自己麻烦一点点,邻居的生活幸福指数就会高很多。

■柳肃 湖南大学建筑学院党委书记

典型个案(四) 地点:狮子山社区和上海城小区 事由:违规养鸡、恶狗袭人 鸡棚太臭猛犬太凶 小区业主叫苦不迭

别人站在阳台上是在看风景,可张先生前段时间站在自家的阳台上,看到的却是上百只鸡。天气一热,浓浓的鸡粪臭味飘过来,家里都不敢开窗。7月20日,记者来到雨花区狮子山社区二片12栋二楼张先生的家,他带记者站到阳台上,“投诉了几个月,终于把前面那栋的鸡棚给拆掉了。”

从去年开始,11栋的住户办了个“养鸡场”。张先生说12栋主要的通风口就是鸡棚旁的过道,鸡棚里的味道全往这边飘,夏天臭得不行,蚊子也多了起来。“都是邻居,我们也不好怎么说,大家后来一起投诉到社区和城管部门。城管部门上门宣讲小区里不能养鸡的政策后,这个业主很快把鸡棚给拆掉了。”

上海城小区19栋的王女士前几天差点被狗咬伤,至今想起来仍心有余悸。像王女士这样被狗袭击,对小区养狗有怨气的人也不在少数。住在小区的张先生说,“我们小区有很多狗,我本人也很喜欢狗,但小区里很多养狗的人不负责,遛狗时不用绳子拴住,小区道路上到处是狗屎,狗还经

常从绿化带跑出来对人叫嚷,很多小孩都被吓到过。”

虽然不少业主抱怨,但小区物业工作人员坚称自己并没有失职,“我们多次在小区里张贴通知,别人不遵守,我们也没有办法,不可能出来一条狗,我们就派个保安去跟着那条狗。”

个案点评: 加强监管让居民不再“谈狗色变”

《长沙市城市养犬管理规定》明确规定,出去遛狗时,应该给狗带上狗链并由成年人率领,并且应随身携带该犬只的有效许可证明和免疫证明;犬只在户外排泄粪便的,携犬人应当立即清除,违者可由城市管理行政执法机关处以50元的罚款。可能是条例的颁发已有些时日,一些市民放松了对条款的执行。解决居民区内的狗患,执法部门应加强监管力度外,狗主人也应自觉,别让宠物再去打扰他人。

■何亚伟 湖南通程律师事务所高级律师

典型个案(五) 地点:广福园小区 事由:小车被划 无序乱停遭报复 车身被划很受伤

7月14日,家住长沙广福园小区的张先生发现自己的蓝色轿车车身出现了一条半米长的刮痕。“以前经常看到业主在小区qq群里抱怨自己的车被划了,没想到自己也‘中招’了。”

2010年,小区有30多台小车被人划伤,大部分是保时捷、宝马、雷克萨斯等豪车。现在普通家用车也上了划车者的“黑名单”。业主杨先生认为划车多是报复乱停车所致,“有时我早上去车库拿车,发现别人的车乱停把我的车库堵死了,只好打车上班。遇到这种情况,不要说划车,我恨不得把这车都砸了。”

记者从物业方了解到,广福园曾是长沙最大的安置小区之一,没有修建专门的停车场。如今这里住户上千,居民车辆400多辆,车多车位少,导致不少业主随意停车,有的甚至挡

在其他业主的车库前。

个案点评: 矛盾越突出,越需要自律和自治

长沙很多小区都存在车位不足的问题,白沙花园小区也一样。有效缓解停车纠纷,除了业主自律外,需要小区业委会或社区居委会介入管理。我们从2011年9月起在小区里施行了单向行驶和单向停车的制度。制度刚实施时,业委会成员、业主代表和物业公司员工,全部上路规范小区业主停车,制止业主乱停乱靠,改善了小区停车秩序。业委会和物业公司还约定,除了到小区走亲访友的车辆外,其他外来车辆不能进入。

■黄玉华 天心区白沙花园小区业委会主任

典型个案(六) 地点:新星小区 事由:麻将馆太多扰民 小区云集300麻将馆 无“法”管理望“麻”兴叹

“如果评麻将馆最多的小区,新星小区可以算其中之一家。”7月20日,雨花区新星小区业主张先生告诉记者。

小区98栋居民楼,将车库、一楼改建成麻将馆的竟然有300家,平均每栋一楼有三家,还不包括那些隐匿在居民楼内的。不少业主白天下班后就跑到麻将馆打牌,小孩也不管,有的甚至因此引发家庭矛盾。少数麻将馆打到深夜还不休息,影响周围居民生活,不少业主意见很大。

记者在小区里采访时,业主张女士一谈起麻将馆就很痛苦,半夜里哗哗的麻将声,常常让她睡不好:“我们这里的麻将馆实在太多了,只要看到一楼改成铝合金玻璃推门、装有排气扇或者空调外机的,百分之八九十是麻将馆。”

尽管饱受麻将馆的影响,但她也表示,“麻将是一种大众娱乐工具,即使禁止了,也还是有其他的东西来替代。不

是说不能打,而是要懂得适可而止。”

个案点评: 简单禁止不如组建协会自律

“全民麻将”现象的确应该规范,但麻将作为一种大众娱乐工具,不应该简单粗暴地加以禁止。如何管理麻将馆?长沙王家垅社区的经验可供借鉴。该社区以前麻将扰民的现象也很突出,后来社区成立麻将自律协会,麻将馆都必须加入,不用交会费。协会订立规章制度,不能扰民,不能赌博,不能买地下六合彩,晚上12点前要结束。协会成立后,社区居民直言麻将馆不扰民了。

■方向新 湖南省社会科学院社会学法学研究所所长



暑假期间每周一至周五,清水塘路社区“暑假帮学团”的志愿者免费给社区小朋友补课。



清水塘路社区“安全巡防团”成员每天都会在社区里巡逻。

他山之石

清水塘路社区15支“帮帮团” 邻里有事来帮忙

在调查邻里纠纷的过程中,记者发现,开福区清水塘路社区有个好办法。

7月19日,记者到清水塘路社区时,正好碰上这里的“矛盾调解团”准备调解一起邻里纠纷。社区居委会附近花园公寓小区二楼新开了家盒饭店,周围居民认为饭店油烟扰民,丢弃的饭菜堵塞了下水道,要求盒饭店搬离小区。小区里的“安全巡防团”了解这一线索后,马上通报给了他们。包括居委会干部在内的“矛盾调解团”成员,正准备出发去当“和事佬”,组织双方进行调解。经过耐心调解,盒饭店老板同意当天自行搬离花园公寓小区。

原来,清水塘路社区有15支社区帮帮团。路灯不亮、下水井盖坏了,有“信息收集团”立即向社区报告;街坊邻里因小事闹起矛盾,“矛盾调解团”立马当起“和事佬”……清水塘路社区副书记汤元清告诉记者,2010年7月,开福区清水塘路社区动员热心居民,利用各自专长和技能,力所能及地为社区群众提供各类无偿服务,帮助其解决身边困难。“动员令”一发,大家踊跃报名。社区根据实际需要,结合年龄、技能专长等条件,挑选出300多位居民组建了暑假帮学团、信息收集团、矛盾调解团、护学护校团、文艺表演团等15支“帮帮团”,“分门别类”来帮忙,社区居民遇到困难有求必应。

“当时,有群众心里犯嘀咕,认为这是搞形式。两年下来,事实证明这不是搞形式,是实实在在地在为群众服务。”如今,社区依托靠近市博物馆这个得天独厚的红色资源,以“帮帮团”为载体,延伸开展了“红课堂”、“红袖章”、“红绶带”、“红名片”、“红艺术”、“红领巾”等特色志愿服务活动,“大家都说我们是在做实事、做好事!”

互动

如何处理好邻里关系 欢迎你来出主意

你所在小区存在哪些邻里纠纷呢?应该如何处理好邻里关系呢?如果你想发表看法,欢迎拨打0731—84326110、@三湘都市周末或加入本报创建的小区调研QQ群(群号为241226547)。